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Előfizetési árak:
Helyben ej pojlán küldte :

Egv évre lOfrt—kr. '/, évre 2 irt 50 kr. 
Fél évre 5 „ — „ Egyes szám 10 „
Előfizetési pénz s minden közlemény: 
főpiac: tecjey-h(i: /űldszinl
a szerkesztőségbe bénnentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
T e 1 e g d i K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyebütt 

a postahivatalok utján.
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DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A DEBRECZEK
Megielen hetenkint ötször: lietíőn

BALOLDALI PÁRT KÖZLÖNYE.
étidén, szerdáit, csütörtökön es szomoülon.
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Hirdetési díj:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért.
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény öt­

hasábos sorra 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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Helyzetünk.
** Nem helyzet ez, hanem állapot, 

mondhatja jelenlegi életünkre valaki. S 
juaza van. Oly ellentétes hirek keringe­
nek, hogy lehetetlen azokon könnyen
eligazodni. . .

Egyik azt mondja, hogy a koaliczió
megbukott, a másik állítja, hogy a koa- 
liczió még tervben sem volt soha. Majd 
az a hir jár szájról szájra, hog_v a kor­
mányelnök Wenckheim, vagy Zichy lesz, 
Tisza Kálmánt pedig már sokszor a bel­

én székbe ültete a hir.
Melyiknek adjunk hitelt? — azt 

lehetetlen elhatározni. Annyi bizonyos, 
hogy a baj, a zavar megvan. Csak 
azon csodálkozunk, hogy egyik párt s-ni 
igyekszik a helyzetet tisztázni. Pedig 
mindnek nem állhat érdekében, hogy a 
zavarosban halászszon.

A kormány nyakra-főre miniszter- 
tanácsot tart. Természetes azonban, hogy 
a király távollétében e tárgy felett érvényes 
határozat nem hozathat!!;; az értekezlet leg- 
felebb is a tervek megbeszélését eredmé­
nyezheti Közelebbről is — állítólag — ily 
dolgokkal foglalkoztak a minisztertanács­
ban. Az utóbbi megállapodás, ha a hir 
való, az lett volna, hogy a kormány 
többé semminemű koaliczionális vagy fu- 
zionalis alkudozásokba félhivatalos 
színnel sem bocsátkozik.

Sokan még azt is tudni akarják s 
ez valószínűnek is látszik, bogy a kor­
mány benyújtja lemondását 
azonnal, a mint a király Pétervárról 
haza érkezik. Hogy aztán elfogadtatik-e 
a lemondás ? az már csak a jövő titka, 
mit előre nem láthatunk.

Részünkről azt hiszszük, hogy ha 
ő felsége kellőleg felvilág o- 
sittatik sanyarú helyzetünk 
röl, a lemondást egész készséggel fo- 
o-ad; I eh Mert hiszen, lehetetlen már azt 
be nem látni, hogy ily tehetetlen, saját 
nyomorúságában fetrengő kormányt még 
a legmagasabb bizalom sem tarthat már 
fel. Saját pártja is csak a minap szava 
zott neki bizalmat, s a másik perezben 
már hangosan torzsalkodott ellene.

Jelzik ugyan több oldalról, hogy a 
deák-pártiak körében a hangulat (?) oda 
megy ki, hogy a Deákpárt fuzionáljon 
saját kebelében. Sőt azt is el merik már 
mondani, hogy a jobboldali eV mek közt 
némi közeledés észlelhető. Csak a vezér- 
egyéniségeket. nem tudták még kellő ösz- 
hangba hozni.

Elég ez neki. Mert e nélkül egy­
ségre soha sem juthatnak. A nagy em­
berekben a hiúság is nagy mértékben 
megvan, s ez az egyének szerint kü­
lönböző, épen azért bajosan lehet mind 
kielégiteui. A követelő hiúság pedig 
nagy dolgokra képes. Csak azt nem 
tudná megtenni, hogy — alkalmazkod­
jék. Vagy ha alkalmazkodni látszik is, 
csak olyan az, mint a kebelhez simult 
kigyó. mely ha mozoghatási képességet 
érez magában, — megmar.

De vajon, nem jobb volna-e, ha mi 
ellenzékiek használnék fel az alkalmat, 
s egyesülnénk egy téren, a bihari pon­
tok alapján ?

ződhettek már a baloldali vezérférfiak, 
hogy a párt minden tagja nem hajlandó 
a jobboldallal egyesülni, s ha ők men­
nének is még tovább, nagyon kevesen 
követnék őket. S legfelebb azok men­
nének velük, a kik fényes állás, vagy 
zsiros hivatal után kácsingóznak. Az ily 
táborban pedig hiába keressük az őszinte 
lelkesedés nyomait.

Vagy j-lentsék ki határozottan — 
minden taktikai fogás nélkül — a bal­
oldali kör vezérei, hogy mit akarnak 
tulajdonképen ? Mert most a jobbolda 
Ion is számolnak rájuk, az ellenzéken is 
vannak még, a kik biznak bennök.

Ha nyílttá lenne a ez él. akkor az
ott. levő elégedetlen elemek kiválnának, 
s akkor lehető volna az ellenzék egye­
sülése a bihari pontok alapján.

A jelenlegi ziláltság s a taktika 
csalfa játéka — csak a nemzetnek árt, 
mert fogyasztja erejét.

Tömörüljenek tehát a rokon ele­
mek. Mert máskép soha ki nem jutunk 

- a zavarosból.

— A képviselőház szégyenfoltja, hogy 
nemzetiségi képviselők is vannak benne. Ezek 
most újra mozognak. Egyik rész Borlea veze­
tése alatt újra fellépett a nemzetiségi kívánal­
makkal, a deákpárti rész pedig kijelenté, hogy 
most a jogos követelések teljesítésére sem 
látja az időt eljöttnek.

gatás legfelsőbb köreiben elmellöztettek azon 
férfiak, kik a Itauch-féle kormányrendszer tá­
maszául szolgáltak és megtétetett a legdön­
tőbb lépés arra, hogy a Muzuranics-féle párt 
az összes közigazgatási apparatus szervezésé­
ben erős álllást foglalhasson. Az imént tar­
tattak meg Horvátországban a megyegyülé- 
sek: két helyütt: Szeremben és Varasában kí­
sérletet tettei- arra, hogy a főispánok elmoz­
dítása ellen felírjanak; a többség azonban el­
vété az indítványt. Szeremben az uniopárti 
Kusevics a megye ügyei körül sok erdemet 
vívott ki. nagy népszerűség környező és a me­
gye csak a legmélyebb sajnálattal vált meg e 
derék hazafi vezényletétől. A_ főispánok 
elmozdítását követi a meg nem 
bizható alispánok felfüggesz­
tése. így Körösben Vinkovicz, Varasában 
Somogyi alispán, mindkettő uniópárti, elmoz- 
dittatott és helyöket valószínűleg kipróbált Ma- 
zuranics-pártiak foglalják el.

Presse1- tegnapi 
gy Magyarországon

— A „Neue Freie
száma czikket ir arról, hoc. 
mi nézetek uralkodnak a hadsereg felszereié 
sénél. hol s mikép előállítását illetőleg. Egye­
nesen a keresk. minisztert, gr. Zicliyt támadja 
meg, amiért ez a képviselőházban nem rég ki- 
nyilatkoztatá, sőt dicsekedett vele, hogy ö volt 
az. ki a hadsereg felszerelését illetőleg kiadott 
pályázat határidejének meghoszszabbitására rá­
bírta a közös kormányt. Hogy e meglioszszab- 
bitás bénitólag hat — úgymond — a hadse­
reg hirtelen mozgósithatására, nem szükség 
mondanunk. Az indok, mi a magyar kormányt 
e meghosszabbításra bírta, az, hogy eddigi 
rósz gazdálkodását erőnek erejével helyre 
akarja ütni más utón szerzendő jövedelmekkel. 
Hogy képes-e aztán Magyarország a hadsereg 
fel-zerelését eszközölni, nem hihető, (?) mert 
a gácsi és losonczi két posztógyár nem felel­
het meg e szükségletnek. De vegyük, hogy 
igen. Magyarország adja a nyers anyagot a 
felszereléshez, itt túl a I.ajthán pedig feldol- 
goztatik az. Ha a feldolgozást elvállalják is ma­
gyarországi iparosok, kénytelenek lesznek Ausz­
triában alvállalkozókat tartani,(?)kik a felszerelést 
készen átküldik majd Magyarországba s az ottani 
vállalkozók ezt aztán tiszta nyereséggel s az ál­
lam kárára átadják a kormánynak. Jó lesz, ha 
ezt meggondolják oda át s arra emlékeznek, 
hogy honvédéik fölszerelését sem voltak képe­
sek” eszközölni országuk határán belül. Sok év 
kell. inig Magyarország iparra tehet szert; 
ott ez még bölcsőjében nyugszik s előbb fej­
lődnie keilend, míg ily kötelezettséget magára 
vállalhat. Eddig a sógor. Okoskodása saját mal­
mára hajtja a vizet. De azért csak tegyenek 
kísérletet. Magyarország iparosai megmutatják, 
hogy — az osztrákok nélkül is elkészítik a 
felszerelést.

— Uj törvényjavaslatok. A 300 fton alóli 
követelésekre vonatkozó fizetési meghagyásokat 
szabályzó s az uj telepítésekről szóló tjavasla­
tok at a minisztertanács közelebb fogja tó 
gvalni.

— Horvátország ügyeiben mint a Napló 
említi, a főispánok elmozdítása által fontos

— Becsből. A hitelintézet a 70 
milliós járadékezimek tuladását nem bizo- 
mánykép, hanem szilárd árfolyamon vállalta el 
— Az osztrák belügyér óhaját fejező ki, 
hogy a határszéleken levő rendőrállomásoknak 
a rendőrségi hivatalos körözvények különösen 
megküldessenek. A magyar kormány intézkedett 
is e tárgyban.

— A gyalog hadcsapatok részére a csá­
szári királyi közös hadügvérség gyakorlati sza­
bályzatot készített.

Még néhány szó a bölcseleti 
tanfolyam és tanárképezde 

kérdéséhez.

Az eddigi mozgalmakból meggyö-;fordulat történt. Ezáltal a korvát közigaz-

(Fuly tatás.)
Nem említettem meg, mert azóta tudtam 

meg magain is, egy tekintélyes egyetemi tanár­
nak azon nyilatkozatát, hogy „ha bölcseleti 
cursusra nem volna is szükségünk prot. szem­
pontból, mert hiszen a tudomány nem feleke­
zeti, szükséges az ily intézet létezése^ épen itt 
nálunk, daczára az egyetemek felállásának, vagy 
tán épen azok ellenében, a niagy. nemzetiség 
szempontjából.“ S e nyilatkozat szerintem szin­
tén nagy figyelmet érdemel, épen a mi részünk­
ről, kik azt hiszszük és állítjuk, hogy a pro­
testantizmusnak lényeges része volt a magyar­
ság s annak politikai szabadsága fentartásá- 
ban is.

Térjünk arra, miképen czáfolja a „tanügyi 
levelek“ második sorozata azon, az ő előbbi 
állításai ellenében felhozott okaimat, melyekkel 
azt véltem bebizonyithatónak. hogy főiskolánk 
helyi viszonyai s körülményei sem kívánják a 
jogakadémia szervezésének elsőbbségét, a böl­
cseleti kursus s tanárképezde hátrányára.

Felemlítettem ide vonatkozólag, hogy 
Debreczen városa nem ad, ha akarna sem adhat 
annyi segélyt, mennyivel egyh. kerületünk jog­
akadémiáját többi intézete rövidsége nélkül újra 
szervezhetné, az egyh. kerület többi részéből 
pedig épen a jogakadémiára várható legkeve­
sebb adakozás. Álig másfelől én hiszem, bogy 
ha Debreczen város közönsége a bölcs. kurs. 
nagy fontosságáról kellőleg felvilágosittatik, 
ezért is megfogja múltjához híven tenni azt. 
a mit tehet. Megczáfolja ezt a t. 1. 2-dik 
sorozata ? Nem szól róla semmit.

De szól a 2-dikról. Bizonyltja név. hogy 
a bölcsészeti kursus csakugyan valami egészen 
uj lenne iskolánk történetében. Bizonyítja 
azzal, hogy ő „az önálló bölcsészeti tanfolyam 
alatt a teljes 8. oszt. gymnázium felett álló 
rendszeres, valódi bölcsészeti akadémiát ért 
s ily értelemben annak felállítása csakugyan 
egészen uj. ....

Én nem kérdem azt, hogy a jogi taninte 
zetnek „m int külön álló jog- s ál­
lamtudományi egyetemi karnak“ 
a mint azt a törv. j. szerveztetni kívánja, s i 
mint az szerveztetni czéloztatik. felállítása, i 1 y 
értelemben vajon nem lenne e csakugyan

<1

TARCZA.

„WÉSZeáBÁl.
— Regény a tengerészéletből, három kötetben. —

Irta a „Rockingham“ szerzője.
Fordította Kompolthy Tivadar.

Harmadik kötet. — III. ré»z.
(69-ik folytatás.)

Hol. kit ? — kérdé Herbert elsápadva,

egészen uj“ főiskolánk történetében ? nőm azon állításomat, hogy a sup. tan. b. terve 
Csalt ismétlem, a mit mondtam. Akármilyen szerint ama 7 tanár csakugyan alkalmazható 

ymn. mellett tényleg létezett már akármilyen | lenne a bölcs, cursban, feltéve, hogy a gyomból 
bölcsészeti kursus s e szerint itt épen úgy, 
mint a jogakadémiánál nem „egészen újnak“ 
állításáról, hanem egy történeti múlttal bíró, 
de volt alakjában állva nem vezető intézetnek 
újra szervezéséről lehet csak szó. S ez állítá­
somat teljességgel nem látom megczáfolva 
most sem.

Annálinkább kell tehát sajnálnom, hogy 
elkerülték a t. 1. sz. figyelmét egy nevezetes 
munkából átvett idézeteim, melyeknek pedig 
épen annak bebizonyítása volt czéljuk, hogy a 
fő tanodánk múltjára vetett tekintet nemcsak 
megengedi, hanem egyenesen köve­
teli bölcs, tanfolyam állítását.

Mert mint amaz idézetek egyike szól: 
a rnagy. prot. főiskolai ifjúságnak, a legfőbb is­
merettárgyakra nézve az egész tudományos 
pályára s életre a gvmn. oktatással beérni, a 
tudományos okulás valódi módjával, a tud. 
mélységekkel meg nem ismerkedve, tudományos 
pályán élni. — gymn. tanároknak a gymnázium 
által képeztetni, — átálában a főiskolai _ és 
középoktatás mostani hibás állapotának tovább 
fenmaradni, előzményeinkhez képest visszalépés, 
autonomikus helyzetünkre s eddig elfoglalt tu­
dományos álláspontunkra nézve mélyen szé- 
gyenitő lenne.“

Legtüzetesebb észrevételezéssel kíséri a 
t. 1 sz. azt, mit én a bölcs. tanf. s tanárké­
pezde tettleges felállithatására vonatkozólag 
mondtam. Azt állítottam ugyanis, hogy azon 
esetben, ha az ö suptia együtt bölcs, tanfolyamot 
s tanárképezdét nem lenne képes állítani, s 
egyh. kerületünk azt látná be, hogy maga ere­
jén egyidejűleg ily intézetet s jogakadémiát fel­
tartani képtelen, s ennélfogva el találná magát 
szánni a jogakadémia feláldozására, nem hogy 
a tbeologiai szak megrontását kívánná a bölcs, 
kurs. szervezése, mint ezt a. t. 1. sz. állította, 
sőt inkább biztosítja annak kifejlését, a men­
nyiben a főiskolánknál kasznavehető erőket 
mind felhasználva, kevesebből állítható fel 
bölcs. kurs. mint jogakadémia.*)

Ennek kimutatására tervet is közöltem, 
mely ugyan, mint akkor is emlitém, nem az 
én agyamban született. E tervet veszi bírálat 
alá a t. 1. sz. s azon eredményre jut, hogy ez 
sok tekintetben kifogás alá esvén, olyan szer­
kezet mellett alig kezdhetné meg a bölcsé­
szeti akadémia működését.

Melyek e kifogások ?
A létező 2 jogtanári szék alapját, m 

alapítványt, másra használni alig lehet.
Én megjegyzem, nem óhajtom, hogy másra 

használtassák, de tagadom viszont azt, hogy < 
t. sz. létezése 5 újabbnak állítását tenné kő 
telességünkké. Az ily okoskodás nagyon végle 
tekre vinne.

E két tanszék létezése arra nézve, hogy 
a jogakadémia szerveztessék-e újra, vagy bölcs, 

urs. állíttassák ? döntő nem lehet. De meg 
hiszen maga a t. 1. sz. említ három oly tanári 
széket, melyek bár eredetileg a bölcs, kur 
susba tartoznának, részint- a tanitóképezdébe, 
részint a gymnásiumba tétettek át! S vajon 
ez oly nagyon egyezik az alapítók inten- 
tióival?

Azt sem látom bebizonyítva sehol a t.
2-ik sorozatában, hogy a következmények meg­
mutatták. hogy merő csalódás volt ezen tanszé­
keket. (melyet t. i. a suptialis tanügyi bizott­
ság mint a bölcs, curshoz tartozókat említ fel) 
a bölcsészeti tanfolyamba tenni be.“ Aligha 
volt „merő csalódás“ 1 Én részemről idáig 
sehol sem láttam kimutatva azt, hogy azon tan 
székek eredetileg is a gymn. vagy praeparandia 
számára állíttattak volna; de azt hiszem, hogy 
más sem igen látta. Annálfogva fen kell tarta

kiszabadíthatok.
Talán azt is felhozhatnék még, hogy ha 

jól tudom, a tiszameiléki suptia meg akarja szün­
tetni jogakadémiáját, pedig aligha nincsenek 
ott is alapitványos tanszékek.

A mit tehát a t. 1. sz. felhoz, az az ál­
talam közlött terv kivihetetlenségét épen nem 
bizonyltja be, csak a kivitel elhalasztását indo­
kolja akkorra, ha ama tanszékek bármi ok foly­
tán megürülnének.

A mit ezenkívül a t. 1. sz. a tervről mond, 
azzal már maga is csak annak czélszerütlensé- 
gét akarja kimutatni. E részéhez észrevételei­
nek nem akarok szólni. Ha e terv czélszerüt- 
len is, lehető, hogy egyh. kerületünk vezetői 
jobbat találnak. Csak annyit akarok megemlitni, 
hogy épen azért, mivel a t. 1. sz. szerint is 

10—12 tanerő mindig elegendő egy jól be- 
endezett gymnasiumban“, jelenleg pedig gym- 

nasiumunkban ló rendes tanár s 4 melléktanár 
működik, de e 15 rendes tanár közül ne ke­
ressük mi miatt, csak 6 van elfoglalva úgy, 
mint gymn. tanár elfoglalva lehet a tanügy hát­
ránya nélkül, ennek következtében úgy kép­
zeltem a bölcs. curs. felállítását, hogy lassan­
ként, a mint az abba tartozott tanszékek meg­
ürülnének, ama tanszékek egyúttal ki is vonat­
nának a gymnból, az ott maradt 12 gymn. tan­
szék pedig úgy töltetnék be, hogy lehető le­
gyen minden tanárnak 17 -18 tanórát adni. s 
ne csak azokat nyomja, mint most a sok óra is, 
kiknek foglalkozásuk különben is legterhesebb.

Mig pedig e tanszékek kivonása megtör­
ténhetnék, nem ölné meg gymnasiumunkat az, 
hogy 2 rendes tanárral ideiglenesen 
több lenne. Szaktanitás mellett különben is jó­
val több tanár alkalmazható. A közokt. minisz­
ter által legújabban közrebocsátott tanterv ál­
landóan 16 rendes tanárt vesz számításba, pe­
dig nem hiszem, hogy az volna a czélja, hogy 
tönkre tegye az állami gymndsiumokat.

Még egyet kell ismételve figyelmébe aján­
lanom h. s. urnák. Az, hogy valaki gymn. ta­
nár, nem teszi azt képtelenné mélyebb tanul­
mányozásra. Láthatunk a fővárosban nem egy 
tudort, ki gymn. vagy reálisk. tanár. Megér­
hetnék mi b. akadémiánkban is olyanokkal, (ha 
volnának. S z e r k.) Képességet nem a rang ad. 
Azt hiszem, ö sem hiszi, hogy L . . . ur, ki pe­
dig épen főiskolánkban volt gymn. tanár, most 
nz egyetemen is méltóan meg ne állná helyét, 
pedig csak nem azóta szerezte tudományát, mi­
óta ott van ? Csak a r r a nézzünk, hogy 
az illető egyénekben meglegyen a 
kellő tudományos képesség, az nem 
fogja veszélyeztetni az ügyet, ha nem lesz tiszta 
akad. tanár!

(Folyt, köv.)

Pétervári táviratok.

*) No már az ég mentsen meg ily böl 
csészeti tanszaktól. A bölcsészeti tanfolyam 
tanáraitól magasabb képzettséget kívánunk 
mint a gymn. tanáraitól. S aztán meg, ho< 
lehetne a tudomány előbbvitelére h 
r a t o t t bölcsészeti tanárt gymn. tanóiákkal 
terhelni, vagy emettől azt kivinni ? Vagy ha 
tengődő bölcsészeti tanfolyamét akarnak csi­
nálni, akkor jobb, ha elteszszük az eszmét 
aludni. 8 z e r k

— Febr. 17. —
Múlt vasárnap d. e. 10 órakor ő felsége 

az osztrák-magyar uralkodó, a katbolikus temp­
lomban tartott isteni tiszteleten jelen volt. — 
Az uralkodó a templom bemenetelénél Mochi- 
lew és Fialkovszky érsekek, továbbá valamennyi 
prälatus és 60 pap által fogadtatott, az itt 
felállított baldachin alatt szentelt vizzel meg- 
locsoltatott és a feszület megcsókolás végett 
neki átnvujtatott. A templomban az érsek egy 
rövid beszédet tartott és miután az uralkodó 
az érseki szék mellett helyet foglalt, megkez­
dődött az isteni tisztelet, mely egy óra hosz- 
szat tartott. Ugyanezen napon templomi dísz­
szemle tartatott., mely alkalommal az uralko­
dónak, ki az orosz tábornagyi egyenruhát vi­
selte, számos tiszt különböző ezredekbői mu­
lattatott be.

Az osztrák-magyar uralkodó a dejeuner 
előtt megszemlélte a különböző intézeteket, 
gyüjteménytár, festmény- régiségtárt és a 
korona-ékszereket; a dejeuner után a l*é- 
tervárott és Odessában megtelepedett oszt­
rákok és magyarok küldöttségét fogadta: az 
osztrák-magyar uralkodó köszönetét fejezte ki 
a küldöttségnek hazafias érzelmeikért, hogy a 
bosszú úttól nem rettentek vissza, hogy szülő­

mért Darby, ki mindig oldala mellett szokott 
volt lenni, nem volt látható sehol.

— Nem, Sir. nem Darby urat ölték meg, 
— szólt most ismét Chouchow, ki Herbert ar­
czárói leolvasható a fájdalmas megrettenés okát, 
nem Darby ur az áldozat, hanem a szegény 
secalava.

Herbert szivéről nagy teher esett le, bár 
tagadhatlan, hogy a szerencsétlen feketét is 
igen sajnálta.

— Szegény fiú, — mondá magában — ő 
hü volt hozzám s én örömmel háláltam volna 
meg neki e hűséget.

Az elsőhadnagy erre Chouchow vezetése 
alatt fólkereite a helyet, hol a szerencsétlen

í secalava meggyilkoltatott. Mintegy 20 lépés 
i nyíre a bozótban feküdt a meggyilkolt hullája 
I s nemcsak hogy halott volt, de a kalózok kései 
! által annyira összevissza marczangolva, hogy 
I alig lehete ráismerni. Darby a bulla melleit 
állt, sirt és boszut esküdött a secalava gyil- 

! kosaira.
I — Ki tud valamit a történtekről ? — 
kérdé Herbert.

— Sir, — feleié Chouchow — néhányon 
! közülünk a futó rablókat üldözőbe vettük; vé­
ltünk volt Darcie Darby is. A mint a kalózo- 
‘ kát kergetők, egyszerre segélykiáltásokat hal- 
! iánk: mi azonnal a jelzett hely felé tartottunk 
Is a secalavat pillantok meg. körülvéve hat ör­
dögi alaktól. Egyik vágott, a másik szúrt s az 

1 áldozat a földre rogyott. Kettő annyira bele­
mélyedt a vérengzés munkájába, hogy észre 

j sem” vették közeledtünket. Ezeket én és Darby 
1 megöltük, a többi megfutott, 
i — Oh, uir. Herbert, — szólt Darby — 
csak 6 embert adjon mellém s biztosítom, 
hogy még utói érjük a gazokat. Emlékezzék 

farra, hogy a szegény fekete mind az ön, mind 
pedig az én életemet menté meg.

__ Emlékezem — s mondhatom, mindent
megteendettem megmentésére, de most fonto­
sabb kötelességeink vannak. Menjen ön mr. 
Anstevhez s vegye át ennek csapatát. E sebe­
sülteket vitesse a ladikokba, vigyázzon reájuk 

's adja át azokat Danvers urnák. Chouchow is 
' elkisérendi önt.

Anstey, ki eddig az elfoglalt ágyú körül 
volt elfoglalva, megtudván Darbytól Herbert 
hollétét, odament hozzá.

— Menjen ön az elfoglalt hajóra, 
szólt hozzá az elsőhadnagy — hordássá le róla 
a használható tárgyakat; különösen a raktárt. 
Maga a briggantine annyira szét van lődözve, 
hogy lehetetlennek tartom, miszerint hajózás- 
képessé tegyék. Ha csak annyira vihetnők be 
a tengerbe a vén hajót, hogy mély vizen lenne, 
elsülyesztenök. A kapitány különben kénytelen 
lesz felgyújtani. _

— Amott jön a kis gig-ladik a hajútól, 
— jelezé Anstey, a mint közelebb jöttek a 
parthoz.

A ladikból az ifjú Sommers lépett ki s 
egy kártyát nyújtott át Herbertnek. Ez végig 
olvasá a "rajta volt Írást; arcza egyszerre el­
kezdő színét változtatni, mialatt szemei kő- 

ínyekkel teltek meg.
i " Sommers megsúgó fiatal társainak a szo­
morú hirt s nemsokára mindenki előtt tudva 

;volt. hogy Daunton kapitány az ellenség utósó 
ágyulövése következtében súlyosan, sőt halálo­
san sebesült meg.

A győzelmi ujjongást egyszerre néma 
1 csend váltó fel. A tengerészek hűsége köz­
mondásos: ők megbecsülik vezéreiket, kiket 
tisztelni tanultak éveken át a vészben, vihar­
ban. Mindnyájukra lesujtólag hatott e szó 
morn hir.

Herbert ott hagyta a parton Ansteyt, hogy

a mi még végzendő volna itt, általa teljesít- 
tessék. Aztán ladikba ugrott s gyorsan a ha­
jóra evezett. Ő még mindig azt hitte, hogy 
Danvers izenete túlhajtott; hiszen a kapitány 
oly erős testalkatú ember, hogy nem is lehete 
föltenni róla. miszerint kisebb sérülést ki ne 
álljon.

Midőn az orvos megvizsgálta a beteget, 
úgy találta, hogy annak balkarja kettétörött, 
négy bordája összezúzva, azonfelül belső sérü­
léseket is vett észre.

_ Én attól félek, Marliner mestes, szólt
a vizsgálat befejezte után, hogy minden fára­
dozásunk. gondozásunk hasztalan lesz s mi ki- 
pótolhatlant vesztünk el kapitányunkban.

Az orvos eret vágott a betegen s ez 
eszmélni kezdett.

— Igen, — szólt lassú hangon — én 
mindenre emlékezem. Félek tőle, hogy vé­
gem van.

— Nem akarom hinni, — feleié az or- 
: vos részvétteljes hangon.

_ Úgy van, orvos ur. — kezdé ismét a
I beteg — én érzem s ön tudja.

— Danvers ur, — folytató tovább — ha 
í operacziók segitnének rajtam, úgy csak te- 
: gyen, a mint kell. De ha halálom bizonyos, 
akkor hagyjon engem békében meghalni. Én 
úgy is érzem, hogy kevés időm van hátra s 

! még sokat szeretnék elvégezni, mig eszméle­
temnél vagyok.

— Herbert elfoglalta az ellenséges ha­
jót s szétszórta a rablókat, jegyző meg az or­
vos kitérőleg — embereink ép most hallattak 
egy háromszoros „hurráh“-t. melylyel győzel­
münket jelezek.

— Hála istennek, — feleié a sebesült — 
azt hiszem, embereinket itt a hajón még elég 
jókor bujtattam el. Megsebesült közülök is va­
laki ?

— Nem, kapitány ur, hála az ön óvó 
részvételének, — egyetlen egy sem sebe­
sült meg.

Daunton kapitány mosolygott; majd me- " 
rően az orvosra pillantott.

— Az én jó érzetem, — szólt — s az 
ön arcza azt mondják nekem, hogy kevés időm 
van hátra. Isten irgalmazzon nekem. Hozzon 
nekem tollat és tintát.

Aztán csak magában mormogó halk han­
gon : Herbert jeles fin s a szegény kis Nora 
is oly jó. Nekem őket boldogítanom kell. un, 
én e váláskor jól éreztem. Csakugyan nem fo­
gom őket viszontlátni. Csudálatos ez az előér­
zet, Adja az ég, hogy éljek addig, mig Her- 
berttel személyesen is beszélhetek.

Az orvos e perezben érkezett meg az 
iró eszközökkel.

(Folyt következik.)
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földi társaik érzelmeinek kifejezését tolmácsol­
hassák. ö mindig érdekkel viseltetett az odes- 
saí telepitvények fejlődése iránt és örül, hogy 
a külföldön is megtartották a hűség és ragasz­
kodás érzetét a haza iránt. — Az uralkodónak 
Moszkvába leendő elutazása valószínűleg va­
sárnap éjjel fog megtörténni.

* *

Febr. 18-ról távirják, hogy Ferencz Jó­
zsef a Pétervártól 152 versnyi távolságra eső 
Malovisevszkbe utazott vadászatra.

Vidéki élet.
Derecskéről Harangi Bálint úrtól a la­

punk 31-ik számában közlöttekre hosszabb cza- 
folat érkezett hozzánk, melyet lapunk szűk tere 
miatt egészen nem közölhetünk. Adjuk belőle 
a következőket:

Néhai lelkészünk halála után esperest n. 
t Nyíri Péter ur elnöksége alatt, múlt 1872-ik 
eV november 29-én a lelkész! lakon lévő 
tanácstermünkben egyházi tanácsülés tartatván, 
az 1871 -ik év augusztus hó 10 és több napján 
tartott egyházkerületi gyűlés 234 szám alatt 
kelt határozata 3-ik £. értelmében az egyház 
vagvonainak és a lelkész! gondviselés alatt ál­
lott" dolgoknak és eszközöknek rendbeszedésére 
küldöttségek neveztettek ki, és miután ezen 
küldöttségek jelentéseiből egyháztanácsunk ar­
ról győződött meg. hogy egyházunk vagyona! 
annyira elhanyagolt állapotban tartattak, hogy 
az egyházi elöljáróságnak első és hivatalos ál­
lásából kifolyó kötelessége mindenelőtt vagyoni 
állását tisztába hozni: elhatározta, hogy egy­
házunk vagyoni állására irányzott tanácskozá­
saiban a tanácskozás rendes folya­
matban tarthatása tekintetéből az 
egyház tanács tagjai közzül valaki elnökül vá­
lasztassák. és ezen választás a jelenlévő pres- 
bvterek általános szavazata szerint személyemre 
esvén, a közakaratnak engedve és a presbvteri 
eskü azon kitételére emlékezve, mely minden 
törvényesen választott presbvtert. az egyház 
vagvonainak hűséges fentartására hittel kötelez, 
presbytertársaim bizalmát vissza nem utasít­
hattam.

Ily előzmények után lehet-e valakinek 
azt állítani, hogy "én a presbyterium gyenge­
sége és kiskorúsága miatt az elnökséget ma­
gamhoz ragadtam ?

Midőn egyháztanácsunk a fentebbiek sze­
rint egyházunk" tökéletes zavarban maradt va­
gyoni állásának rendbeszedésére irányzott ta­
nácskozásaiban a rendtartás tekintetéből saját 
kebeléből elnököt választott, azt hiszem, hogy 
minden, felekezetűnkhöz tartozó s egyházunk 
alkotmányos intézménye szellemét helyesen fel­
fogó előtt egyházi elöljáróságunk kifogástalanul 
és jogához iiíőleg cselekedett: és így — mint 
czikkirú helytelenül jegyzi meg —- nem gyen­
geségének és kiskorúságának adta bizonyos je­
lét. hanem igenis egyházi alkotmányunk szelle­
mét felfogó erejének és nagykorúságának. *)

Végül meg kell jegyeznem, hogy azon ne­
vezetes presbyterialis gyűlés, melyre czikkirú 
oly önmegelégcdöleg hivatkozik n. t. esperest 
Nyíri Péter ur elnöklete alatt minden elörevaló 
tudatásuuk nélkül — tudató levele, mint hal­
lom, a presbyterialis gyűlés bevégezte után ér­
kezvén meg — és igy városunkból távol lévén, 
tudtomon kivid meglepőiig tartatott, követke­
zőleg rólam nálam nélkül sok olyan mondat­
ható::. ci. de mindig az összes presbyterium 
beleegyezése nélkül, melyek rósz akaratból 
származnak.

K ü 1 í ö 1 d.
A párisi lapok megelégedésüket nyilvá­

nítják az Orosz- és Ausztria-Magyarország kö­
zötti közeledés felett. — Napóleon herczeg 
pedig tiltakozott a septennatus elismerése el­

len. — A hírlapokban a kormányformák fe­
lett vitáznak.

Berlinből távirják: a metzi püspök azon 
kérdésére, hogy a birodalmi gyűlésbe hozhat-e 
tolmácsot, az elnök elutasitólag válaszolt. - 
A birodalmi gyűlésbe 15 elsass-lothringeni 
képviselő lépett be s ezek hat. javaslatot nyúj­
tottak be az iránt, hogy Elsas-Lothringia né­
pessége hivassék fel, hogy a bekeblezés iránt 
külön nyilatkozzék. — A katonai tjavaslatot ott 
most tárgyalják, a szónokok, köztük Moltke, a 

1 béke szükségét hangsúlyozzák. „De hogy a bé­
két megőrizzük, — úgymond Moltke — fegy­
verkeznünk kell a békében.

Az angol kormány beadta lemondását. 
Uj minisztérium még nincs. A munkás lapok 
nem sajnálkoznak a liberális kormány bu­
kásán.

— Lüders orosz tábornok halálát jelen­
tette tegnapelőtt Szentpétervárról egy távsür­
göny. Az ő neve ott lesz nemzetünk történe­
tében is, mint amaz orosz hadtest főparancs­
nokáé, mely 1849-ben Erdélybe tört, aztán 
Clam-Gallas osztrák tábornokkal egyesülve mű­
ködött szabadságharczunk elnyomására. Még 
nevezetes azért is, mert orosz részről az ő ve­
zénylete alatt vivatott a segesvári ütközet 
Bem ellen, s minden eddigi adat szerint 
Petőfi abban esett el a fehéregyházi síkon. 
Lüders hadakozott a tömösi szorosnál, másod­
szor vívott ütközetben Szabó Nándor ezredes 
csapatja ellen; az uzoni ütközetnél Gál Sán­
dor ellen; Tolmácsnál Ihász ezredes ellen, 
aztán Bem seregének bekerekitésére indult, s 
ekkor történt (jul. 31.) a segesvári ütközet. 
Bem ellen Nagy Sebesnél csatázott még aug. 
G-án; Szász-Sebesnél pedig Stein ezredes el­
len. Dévánál a szétroncsolt magyar csapatok 
előtte tették le a fegyvert aug. 17.

*) A prot. egyházalkotmány oly intéz­
ményt nem ismer, mely a jelzett elnökséget 
vagy korelnökséget 10 hónapra állandósíthatná. 
Elnök a lelkész vagy annak nemlétében az 
esperes által helyettesített lelkész és az egy­
házi gondnok. Szerk.

ÚJDONSÁGOK..
* A színházi bizottság tegnap tartott ülé­

sében, többféle javításra vonatkozó tanácsko­
zása közben azt is elhatározta, hogy a színházba 
menetelre nézve szigorúbb ellenőrködés lép- 
tettessék életbe. Jelesen, tapasztaltatván, hogy 
némelyek sokszor a felvonások közben jegy nél­
kül is bemennek a színházba, eseteukint 
arra is hivatkozván, hogy páholyból jönnek, 
amit a jegyszedőuek kellőleg ellenőrizni lehe­
tetlen, — "kimondatott, hogy jegynélkül 
senki sem bocsátható be a néző 
térre. Annálfogva azok is. kik páholyból föld­
szintre akarnak lemenni, külön jegyet tartoz­
nak váltani. így van ez másutt is. E rend­
szabály szigorú megtartása, s a jegyszedőknek 
is kellő ellenőriztetése bizonyosan meghozandja 
a kívánt eredményt.

* A kaszinó ma délután 5 órakor választ­
mányi gyűlést tartott: a tárgy a meghívón nem 
volt megjelölve.

* A gazd. felső tanintézet tanárai által 
rendszeresített népszerű tudományos előadások 
folytatásául, kiegészítve a legutóbbi alkalom­
mal megkezdetett tárgyat, e jövő pénteken 
Békessy Lászlót, a táplákozás- 
ról fog értekezni. Kezdete mint eddig b'j„ 
órakor a rendes helyiségben. Debreczen, 1874. 
febr. lő. A tanári testület.

* Színház. Jövő szombaton adatni fog 
színpadunkon: „BANK-BAN“, Erkel operája 
A czimszerepet Bogyó játsza. E darabot már 
felesleges is a közönség figyelmébe ajánlanunk.

* Muzeum. Nagy örömömre szolgál, hogy 
mostanában a muzeum iránti naponkint foko­
zott érdekeltségnek folyvást újabb meg újabb 
nyilatkozatairól értesíthetem a közönséget, mi 
azon reményre jogosít, hogy ha már most is 
ily nagy az érdekeltség, midőn még az alaku­
lásban levő muzeum-egylet meg sem kezdhette 
működését, bizonyosan nsgy mérvű leend a 
muzeum gyarapodása, ha majd az egylet mű­
ködése és sikere is uj lendületet ad e nagy 
fontosságú hazai közművelődési ügynek, most is 
három becses adományról van szerencsém je­
lentést tenni. Kovácsi Adolf ur ugyan­
is több évi szorgalmatos gyűjtésének eredmé­
nyét beadván, egy becses kis kövület birtokába 
juttatott, melyet évek óta hasztalan kerestem, 
s mit a mi népünk, mint kígyó követ

babonás orvosi szerül szokott hasznaim. G a s z- 
ner Károly ur pedig egy II- Rudolf altat 
a Dereka s-család számára 1583-ban ki­
adott eredeti nemes levelet ajándékozott, vegre 
Herglocz Antal ur Karánsebesrol egy 
igen szép kiszitésü vont csövű hosszú damaszk 
puskát volt szives ajándékozni, kovás szerszá­
mút. S annál érdekesebb ez utóbbi ajándék, 
mert küldője már eddig is több ízben sok be­
cses ajándékkal gazdagította régiség! gyüjte- 
ménvünket, s zálogát adta azon nagy becsű 
kedves Ígéretének, hogy az előtte^ felejthetetlen 
emlékű ős magyar város gyűjteményének eme­
lése ezentúl is legkedvesebb óhajtása és töiek- 
vése log lenni. Fogadják a tisztelt ajándékozók 
legszívesebb köszönetiinket. Debreczen, február 
18-án 1874. Kovács János tanár.

* A tombolajáték e hó 26-án lesz a 
„Fehérló“-ban; kezdete 8 óraKor este; belepti 
jegy 2 fit, miért egy tombolajegy is adatik ; 
több mint 200 nyerő szám van, s, ezeket csak 
a jelenlevők nyerik. Balázs Kálmán jeles ze­
nekara fog működni; számtalan jelmezes lesz.

, A tombolajátékot táncz követi.
* Prielle Kornélia — hir szerint — va- 

I rosi színházunkban vendégszerepelni fog. Azt 
hisszük, hogy a valódi színművészet minden 

. igaz barátja örömmel fogja öt üdvözölni kö­
rünkben.

* A polgári kör már szétküldözé a tagok 
Inévsorát oly czélból, hogy aláhúzással 
I szavazzanak a tagok 24 választmányi tagra.
! Örömmel említjük fel, hogy e körnek 937 
I tagja van. A szavazó iveket a tagok a február 
! 22-ikei közgyűlésre magokkal vigyék, vagy a
kör helyiségébe küldjék be.

* Nyilvános nyugta. (A „Debreczen“ 
szerkesztőségének.) A Nagy József polgár le-

! anyának kézfogói ünnepélye alkalmával a ko- 
' lera által sújtott özvegyek és árvák javára 
: gyűjtött, s a szerkesztőség utján hozzám jutta­
tott 13 ft. 60 krt, e mai napon megkapván, azt 
1 ezennel van szerencsém, — legmélyebb köszö­
netéin nyilvánítása mellett nvugtatványozni; 
tiszteletteljesen tudatván, hogy azon összeget 
addig is, míg rendeltetése czéiját elérné, — a 
városi házipénzba a kis letéti napló 4,091 1871 
száma a’.á letéteményeztem. Kelt, Debreczen, 
1874. febr. 18. Poroszlay László városi 
tanácsnok, mint a kolerabizottság volt elnöke.

* Uj vendég. Farkas Ottilia kisasszony 
koloratur-énekesnő ma érkezett meg a főváros­
ból, hogy színpadunkon vendégszerepeljen. Első 
fellépteül, mint halljuk, a „Bűvös vadászat vá­
lasztó. Mikor lép fel először V — még nem tud­
juk. Annak idején majd bővebbeu szólunk róla.

* A kereskedő ifjak közül neliányan jövő 
szombaton zárt körben vigalmat rendeznek a 
„Fehértóiban ; természetesen táncz is fog 
lenni.

* Felmentés. Szálkái Imre éradonyi ille­
tőségű ifjú apa gyilkosságért régebben az első 
fokú bíróság által 20 évre Ítéltetett ; a kúria 
pótvizsgálatot rendelt el akkor, ez is megtarta­
tok s ekkor is 20 évre ítéltetett. Most azonban 
a legfőbb törvényszék az ifjút bizonyítékok 
elégtelensége miatt felmenté az apagyilkossági 
vád alól ; ez Ítélet tegnap birdettetett ki a 
helybeli törvényszéknél, s Szálkái szabad lábra 
helyeztetett.

* Kimutatás. Folyó február hó 14-én a 
„Polgári kör“ által könyvtára gyarapítására tar­
tott tánczigalom alkalmával: bevétel 583 írt, 
kiadás 186 frt 42 kr. tiszta jövedelem 
396 frt 58 kr., ez alkalommal felülfizettek: 
Szathmáry Sándor ur 1 frt, Konti Lajos ur 5 
frt. Nagy János építő 1 frt, Tóth János ur 1 
frt, Szentpéteri János ur 1 frt, Búzás Pál ur 2 
frt, Vecsey Imre ur 2 frt, Fodor István ur 2 
frt. Horváth István ur 1 frt, Móricz András ur 
1 frt, Pálffy Dániel ur 3 frt, Kuczik István ur 
1 frt, líayler István ur i frt. Szalai István ur 
1 frt. Jéna Dániel ur 1 frt. Ungvári József ur 
1 frt, Sik Lajos ur 1 frt. Bodó Sámuel ur 1 ft, 
Csáki Gergely ur 4 frt, Bánki István ur 1 frt, 
Ember István ur 1 frt, Nagy Ferencz ur 1 frt. 
Kardos Kálmán ur 1 frt. Nagy Bálintné asz- 
szonyság 2 frt, Boros Sándor ur 4 frt, Márk 
Endre ur 1 frt, Geréby Fülöp ur 4 frt, Péntek 
József. Molnár Ferencz, Kolda János és M. 
Szabó József urak 50—50 krt. Összesen 48 ft, 
mely felülüzetésekért a polgári kör nevében

; köszönetemet nyilvánítom. Ugyanez alkalommal 
Boros Sándor ur a helybeli árvaház javára 5

irtot adományozott, mely összeget illető helyre 
juttattam. Szabó József penztarnok j
J * Színészeink közül, mint halljuk, par,
egyént már felszólítanak, hogyíol°f.f'^rr rvásfe” 
ződienek. Meglehet, hogy jobbjainkhoz maste 
löl "is érkezhetnek ajánlatok. Kl.vi}^íos .-Ví 
azért hogy a szerződésekkel mielőbb jöjjünk 
tisztába,°1wgy a késedelmezés miatt oly zavar 
ne történjék, mint más alkalommal. Azt óhajt 
juk hogv a hasznavehetlen tagok elbocsattas 
sanak, de viszont kívánja a közönség, hogy a 
jobbak megtartassanak.

* Táborszky és Parsch zenemüárusoknai 
Budapesten ujonan megjelentek: „Chinesische 
Bacher-Polka“ zongorára ifj. Pahrbach Fulop- 
töl ára 50 kr. — „Ideen Strom des des Lebens 
zongorára, ifj. Fahrbach Fülöptől, ára 50 kr. 
— Ajánljuk az érdekeltek figyelmébe.

* Dalárdánk van nekünk a papíron; de 
a valóságban ennek már hírét sem halljuk. 
„Régi dicsőségünk hol késel az éji homályban z 
Az országos dalárünnepély következik. Ily al­
kalommal a debreczeui dalárda mindig ki szokta 
magát tüntetni. Ébredjünk tehát most is !

* A tombolára adakozók névsorának foly­
tatása. Varga Károlyné 1 ruhaakasztót, Kem- 
merling Ilona 1 hímzett szőnyeget; Bárány 
Miklósné 6, vörössel hímzett pohártörlöt 
Margitay Lajosné 6 székboritékot horgolva 
Pékár Imréné 1 bársony sapkát aranynyal hi 
mezve; Balogh Piroska 1 gyufatartót hímezve 
Balogh Ilona 1 poliárt: Harsányi-Sóvágó Mari 
1 gyöngy tálczát. 1 porczellán skatulát; Pap- 
Megyesi Erzsi 1 horgolt sapkát, gyertyára való 
gyöngyből; Medve Kálmánná 1 óra törtöt fara­
gott fából, 1 szivartartót. 1 kutya alakra je- 
vélnyomót, 1 tigrist kristályból; Széll-Fiok 
Eszter 1 pohárt. 2 lámpatálczát; Beszterczei 
Károlyné 1 kulcstartót. 1 tálczát, egy gyufa­
tartót"; I.eidl Irma 1 törülközőtartót, 1 tálczát,
1 gyufatartót; Szikszai Józsefné 6 csemege­
tányért, 1 kompótos tálat. (A múlt kimutatás­
ban Desewfi Miklósné adománya tévesen kö- 
zöltetett; ö nagyszerű horgolt hárász ágytaka­
rót adott.) Gr. Bethlen-Mikó Róza.

* A Jasztrabszky Ignácz kirabolásáról vá­
rosszerte keringett bírt illetőleg, amit mi 
csakis akkor közöltünk, midőn a már átalános 
beszéd tárgyául szolgált, — most értesülünk, 
hogy kacsa volt. Sajnáljuk, hogy oly forrásból 
is táplálékot nyert e hir, a honnan inkább 
annak megczáfoltatását várhattuk volna.

Fővárosi értesítő.
** Erkelnek a nemzeti színház sze­

mélyzete, operaigazgatói székéből távozása em­
lékére diszalbumot, antik stylban készült ezüst 
serleget domborművű tálczán fog adni.

** A belügyér rendelkezésére Lóri Ja_ 
kab alexandriai bankár 2000 frankot adott, j 
ez az árvaház javára fordittatott.

** Lopásért a Gül-Baba sírjához za­
rándokoló „okvetlenül szent“ dervis, Hadzsj 
Mohamed, 8 napra lezáratott. Egy kőbánv^ 
szolgálónak kendőjét lopta el — Mahomed "és 
Allah dicsőségére.

** Királyi kegyelem. Szánthó
Miklós ügyvédsegéd, ki Csonka Ferencz ügyvé­
det meggyilkolta 15 évi fogságot kapott, halál­
büntetés helyett, királyi kegyelem utján.

Belföldi hírek.
Aradon Román Miron g. keleti 

püspököt vasárnap igtatták be ünnepélyesen 
hivatalába.

*** Kolozsvárt „Történeti lapok“ 
czimen a jövő hóban heti szakközlöny indul 
meg, kiadja K. Pap Miklós.

Salgó-Tarján és a főváros közt a va­
súti vonatvezető kolerában meghalt.

Breznóbányán e hó 29-én 
107 ház lön hamuvá, a nélkül, hogy azokból 
vagy az udvarról valamit megmenthettek volna.

*** Czegléden nagyon gyakoriak a 
rablások, több gyanús egyént befogtak, a kik 
közt sok van az úri rendből. Sárosban szintén 
garázdálkodnak a rablók.

*** Halálra Ítéltetett közelebb Szepsi- 
Sz.-Györgyön Lukács Ferencz. ki terjedel­
mes vallomást tett arról, hogy Szentivánvit ő 
gyilkolta meg.

*** Halálozás. Sturm Titusz, volt 
honvédszázados elhunyt Kolosvártt 66 éves ko­
rában.
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ORSZÁGGYŰLÉS

— febr. 18. —
Elnök : Bittó.
Kormány részéről jelen: Szlávi, Pauler. 
Több kérvény adatott be. Ezek közt leg­

érdekesebb volt Kemény István b. előter­
jesztése, ki igy szólt: Van szerencséin Nagy- 
Enyed városa összes czébmestereinek (?) kér­
vényét benyújtani, melyben arra kérik a t. há­
zat," méltóztassék olyan intézkedéseket tenni, 
hogy ők a kereskedelmi kamara költségei alól 
felmentessenek. Annyi mindenesetre áll, hogy 
alkotmányos axióma, miszerint senki sem tar­
tozik oly adót fizetni, a mely a törvényhozás 
által megszavazva nem lett, és az is áll, hogy 
most 25 évvel a forradalom után, Enyeden 
számtalan olyan telek van, a melyeken egy 
felszurt karó és erre felszegzett háznumerus 
képviseli a házat, a mely nincs és képviseli 
azon lakosságot, a mely vagy legyilkoltatotf, 
vagy elmenekült.

Ezután harmadszor felolvastatnak s vég­
leg elfogadtatnak a pénzügyminiszter 1872. 
évi költségvetéséből fenmaradt hitelmaradvá- 
nvoknak az 1873. év folyamából leendő igény- 
bevételéről s az 1872. "évi közösügyi költsé­
gekre a magyar korona országai által pótlólag 
fedezendő összegről; az erdélyi katonai kórházak 
után fizetendő bértöbblet fedezésére szükséges 
póthitelről, a gabona és hüvelyes vélemé­
nyekre rótt vámilletékek ideiglenes megszünte­
téséről, a Nagy Brittanba és Irlanddal a köz- 
büntettesek kiadásáról szóló törvényjavaslatok, 
melyek alkot mánvos tárgyalás végett a főren­
dekhez határoztatnak atküidetni. Közelebbi ülés 
szombaton lesz.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

OLÁH KAROLY.

Főmunkatárs:

S Z A T MARI KÁROLY.

Nyílttá r.
Vagyonbukott Perelj Antal helybeli 

hitelezői ezennel felkéretnek, hogy bizonyos 
fontos és sürgős körülmények megbeszélésére 
az ügyvéd egylet helyiségén f. hó 22 én va­
sárnap délelőtt 11 órakor megjelenni szires- 

! kedjenek.
Több hitelező.
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Hálanyilatkozat.
Családunk egyik tagja néhai, Boschetti 

Domokosnak hirtelen lett kimúlása feletti fáj­
dalmunkban sem feledkeztünk meg legmelegebb 
hálaérzelmünk nek nyilvánításáról azon — le­
vertségünkben is — vigasztaló körülmény foly­
tán, mely szerint Olaszországból e legtisztább 
magyar városban letelepedett családunk nevezett 
tagja temetési alkalmával oly nagy mérvű ön­
zetlen részvéttel, szives rokonszevvel csat­
lakozott e nemes város minden rangú közön­
sége —- a temetési szertartáson lett szives 
megjelenése által -— bánatunk enyhítésére. 
Miért is fogadja a t. ez. minden rangú közön­
ség — kölcsönös testvéri szeretetünk nyilvá­
nítása mellett, szivünk mélyéből fakadt hálás 
köszönetünket.

Debreczen febr. 19 1874.

A Boschetti család.
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H I R D E T É S E K.

Árverési hirdetés.
A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a felpe­
res Kovács l aj os, mint a tlebreuzeni ref. egyház fő­
gondnoka részére, alperes Hatvani Sándortól 1000 
a frt tőke s járulékai erejéig lefoglalt ingatlan u. m. a 
debreczeui 2356. sz telekjegyzőköuvvben bejegyzett s 
1600 aftra becsült piaczutczai 1651. sz. házastelek 
3 hold 300 négysz. öl külső földével f. 1874-ik évi 
marczius hó 16-ik. szükség eseére ápril hó lfi-ik 
napján d. u. 3 órakor a telekkönyvi irodában, ki­
küldött végrehajtó Kovács József által meg­
tartandó árverésen el fognak adatni.

Az árverési feltételek a következők
1. Kikiáltási ár a becsérték, melynek 10% vagyis 

160 ft az árverelni szándékozók által a kiküldött arvdrelő 
kezéhez bánatpénzül leteendő.

2. Az ingatlanok az 1-ső árverési határnapon csak 
becsáron felül vagy azm a ‘<-ik árverési határnapon azon­
ban becsáron alól is eladatnak.

3. A vételár 3 egyenlő részletben, és pedig a leü­
téstől számítva 1 2 és 3 nőnap alatt az árverés nap­
jától fogva járó 6 százalék kamatával, fentirt te­
lekkönyvi hatóságnál lefizetendő, a bánatpénz az utósó 
részletbe tudatik.

4. A vevő a vett há nak a leütéstől 14 nap 
múlva, a külső fö dnek pedig azonnal birtokába és La 
nálatába iép: tulajdonjoga csak a vételár telies le­
fizetése után fog hivatalból bekebeleztetni.

5. Vevő viseli az átírási kincstári dijat, és a veti 
Ingatlanok után a leütéstől fogva eső mindennemű 
adó s egyéb terhet,

6. Ha vevő az árverési feltételeknek eleget nem 
tenne, a veit ingatlanok bármely érdekeit fél kérelmére a 
p. t. r. t. 479. § értelmiben vevő kárára és veszélyére 
újabban kitűzendő s csak egyszeri árverésen becsáron alól 
is el fognak adatni.

Egyszersmind azok, a kik a lefoglalt ingatlanokra 
tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni vélnek, felhi­
vatnak, hogy igéuykereheteiket ezen hirdetmény közzété­
telének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt — i-mtirt 
telekkönyvi hatódághoz nyujts.-k be.

Keit Debreczeuben, a kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóságnak 1874-ik évi jan. hó 30-ik napján 
tartott üléséből.

Zacharias Alajos
jegyző.

m • • » I #
Gazdag választék:

Chiffon ingek,

Len ingek

Rumlnirgi ingek,,

Egy hős>zu téli kabát 
18 Irt és feljebb. 

Egy kurta téli kabát 14 
frt és feljebb.

Egy téli öltöny 15 ft és í.

Gazdag választék:

A farsangi idényre:

himzefí ingek.

Gallérok és kézelők

Oxford ingek

Karton és

Chapeax de Claque,

Valódi franczia 

női és férfi

Gzeglédutcza 2 sz. a.
---------  * Ajánlja ™ <■ a

(betoningek j a n £ közönségnek ® 2 * 3? ű, k,
Selyem, lenn és j a «Báli nyakkendők,

'S batiszt zsebkendők í következőczikkeket: 8
MAGYAR

és
német lábravalók.
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~ , J .,Coudrayu Párisból
1YÜ.1ÖI1ÖS figyelemre méltó : | ég

kétfelé ujdivatu I,Atkinson Londonból. ® 

magyar kalap. I \
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Szabászat tanítás.
Alólirott bátorkodik a t. ez. közönség tu­

domására hozni, hogy a mintarajiban és sza-1 
bászntbau több évi tapasztalatai alapján ad ok- j 
tatást. A fentjegyzett tanított már a legjobb] 
sikerrel, s már számosévek óta dolgozik vár#- p 

1 sunk s környékének leg előkelőbb házaiban a 
11. ez. felek legfőbb megelégedésére. A tanítás 
! két hónapig tart: az első hóban kezdődik a 
I mértékvevési s mintarajzi tanítás, a második 
I hóban pedig a ruhák összeállítási módja, a 
midőn az illetők — az aluli rótt fel vigyázata 
alatt — saját részükre két ruhát készít- : 
hetnek.

A t. ez. felek kivánatára a tanítás házon 
kívül is eszközöltetik.

Tanítási díj mérsékelt.
Szives pártfogásért esedez

Megrendeléseket elfogad: s fel­
világosítással szolgál Molnár Lajos Debreczen- 
ben a gazdasági tanintézetben.

Árak: 7 soros 215 frt; 9 soros 254 írt; 
11 soros 285 frt; 13 soros 335 frt; 15 soros 
380 frt; 17 soros 425 frt.
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Szibériai zab.
Vetni való valódi szibériai zab, 

a mely kedvező idő jártával magot 
30-tól 40-ig ád, kapható Péterfia- 
utcza 974. szám alatti háznál.
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Kindervater Teréz.!*
91 3- vargaulez* 2257. szám.

Kiadó lak.

83 3—3

Rapp és Speiser szabadalmazott sor­
vetője.

Nemzetközi kiállítás. Becs, ld74. Érdem érem.

Élőiről vagy hátulról kormányozható; 
legszilárdabb vasszerkezettel; legkönv- 
n y e b b. és az idő viszontagságai nem hatnak 
reá. Könnyen kezelhető, s legkevesebb igazí­
tással jár. ,/1 vetőmag kímélés!!

Készíti : Rapp és Speiser gazdasági gép­
gyára Würtembergben, Göppingában ; továbbá 
a nyitrai gazdasági gépgyár.

Péterfiautczún 885-ik számú háznál, 
az utczára való lakosztály, és az udvar­
ban több lakosztály folyó évi marczius 

i 1 sőtöl fogva minden órán bérbe adandó. 
'Az első lakosztály tartalmaz fent 4 szo­
bát, alul 2 pincze szoba, kamara ai 
hozzávaló fatartó és istállót, — a hátin só 
lakosztály 1 szoba, konvha kamarából 
áll. Értekezni lehet őzt. Kerekei 
Jánosnéval.
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Pebreczei;, 1874. nyom. a részv. társ. könyvnyomdájában.
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Előfizetési 1
Helyben es pos

I Egy évre 10 frt — kr.
I Fél érre 5 , —

! Előfizetési pénz b ml 
Főpiacz. I rrsey-J

I ä szerkesztőségbe bérr
I Eli»fizethetni\

£ T e 1 e g d i K. L a j <
I désébeu s & szerkesztőd 
A & postahivatal
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A tűz a I
O) Ki hitte voll 

ezelőtt, hogy a „Pesl 
lenőr“ összecsókolózif 

Senki!
S ime , megtörté 
Az „Ellenőr“ 

Csemátony — aki, 
küldetést érez magáh 
az ellentétes elemekei 
Napló“ czikkét, öt 
hogy az ő és a neve 
koaliczionalis kormán 
leg találkoznak !

Ok azt hiszik, 
„jó“ része és a ball 
kintélyes és erélyes 

Csemátony ugya 
ben beszél; hanem 
hogy eddigelé — a 
tározat óta és az az ti 
zások alatt a novemí 
tot elfogadó balközép 
nem hagyta: elhiheti 
Kálmán vezérlete ala 
szivvel-lélekkel osztjáJ 

Ami annyival a 
Csemátony, ugyancsa 
ben, még azt is kije 
szetszeriinek találja, 
kormány elnöke a 
kerülne ki!...

Mindez épületes 
lentétben áll az iga| 
1867-ben, 1869-ben 
detett programmjával 
tudja az ember elkd 
párt, mely örökösei! 
folytonosan of 
hogy az 1867-kei kü 
haza javára s az orj 
dekében megváltozz« 
heti D agát hivatva,] 
Defkpár t és a ka 
nyíltan es tetdeg is 

El volt mondva 
a koaliczionalis mini] 
lében örökös megh 
dásnak s egymás 
nak lesz kitéve, — 
az ellentétes -leniek, 
síknak nyakára nőjö 

De úgy látszik, 
balközéppáit irány; 
harcztól vagy nem 
feladni vélik a harcz| 
zösügyes alapon eg 
barátok, testvérek, 
gassák a közüsügye 

Az ellenzéki 
maga után vonó ezl 
ország önállóságára 
ugyan láthatólag árt! 
mat egyidőre megrenj 
ellenzék hazir'-ágál 
tétében 6 éven á;

De másfelől az 
mely sem taktikáé 
kormányuralom móri 
zászlóját: a veszély! 
sebben fog tömörülni 
getleusége kivívásán 
ban erősen mégállhal 
diadalra jussanak!

S mig az „Ellel

TALP 

ÉSZ I]
Irta a „R o e k i n |

Fordította koinj

Harmadik A<7/1
, Tii-ik ti|

— En. isteu segv 
a mint az most áll. í | 
vers ur. — szólt a 
nincs. Rendelk, zni alt 
negyven évi 
tek, mit öreg napjai 
reztem.

Egy pere i- elh; 
sok fájdalmat - ved< 
szálát is táj,.. ni iny 
betünüleg fogyott, ho: 
volt íuár.

Danvers erősítő 
arra kérte, ne erőltessi

— Rövid leszek, I
kevés van hátra, hja iJ


